



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

No creáis, pueblos libres del mundo, que España, la verdadera España, se dejará dominar por el terror. Nuestra fe por la justicia de nuestra causa y nuestro triunfo final es la fe cimentada en epopeyas como la reciente del Ebro.

Año II

MADRID, MARTES 29 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm 560

Nuestro Ejército es la mejor garantía de que España alcanzará su independencia total y su libertad

Estamos plenamente seguros de que el sacrificio que realizamos no resultará baldío y se conseguirán los objetivos de nuestra lucha

INSISTIENDO

Ejército político sin políticas

No hay ningún Ejército en el mundo que no sea político, o que, cuando menos, pueda suscribirse a la influencia política. El Estado es un organismo político al servicio de las clases dominantes. Lógicamente se desprende que siendo el Ejército una institución dependiente del Estado, es, por tanto, político. Y político dirigido por las clases que detentan su hegemonía. Resulta ocioso insistir sobre este aspecto, del que todos están, o deben de estar, convencidos.

Nuestro Ejército popular ha de tener su fisonomía propia, dimanada del Estado republicano. El Ejército es el brazo armado de la nación. No puede ser otra cosa. Hoy combate por alcanzar la integridad e independencia territorial. Mañana habrá de velar por las conquistas alcanzadas. Su carácter político no puede ser el que le impriman grupos o sectores de intereses. Entonces caería en el significado de instrumento, que siempre distinguió al Ejército antiguo.

Como que nuestra apreciación no es otra que la del jefe del Gobierno, cuando afirma que "el Ejército ha de ser político". Siguiéndola, diremos más. Necesita que su carácter político no puede estar lleno de abstracciones y ambigüedades, característica propia de los Estados fútiles de vitalidad y sustancia. Un Estado nuevo, cual es el que estamos creando en España, ha de liquidar viejos mitos, que no por negarse dejaban de existir.

El soldado de hoy, y con más razón el de mañana, no puede desligarse de los problemas consustanciales con la sociedad española. Los problemas culturales, sociales, históricos, etc., no pueden ser nunciados "para ellos". Ha de analizarse para comprenderlos. Para ello está el comisario político: para ayudar al combatiente a caminar en el abrupto camino de estos problemas y forjar en él una mentalidad sólida y definida. La conciencia política, lejos de disminuir la personalidad y eficiencia del soldado, le da un mayor vigor para afrontar todos los problemas de la vida. El ejemplo de los primeros días de guerra es por demás elocuente. Fué el imperativo de la conciencia política lo que hizo levantarse al proletariado español y a los elementos liberales frente a los militares insurrectos.

Quede, pues, bien sentado que nuestro Ejército ha de mantener ese carácter, del cual los comisarios son la expresión más gráfica. Ahora bien: nadie está

autorizado para llevar la política del Gobierno a las unidades, excepto los comisarios. El Gobierno no cuenta con este organismo o con aquel otro, sino con la totalidad del pueblo. Es, por consiguiente, el pueblo quien tiene su expresión en todos los sitios por medio de las instituciones creadas.

En nuestro Ejército no pueden existir preferencias o diferencias de ninguna índole. A la hora del servicio, todos son militares responsables ante la superioridad. No es un antifascista digno quien pretende escudarse en su buen comportamiento para cotizar a los mandos una situación de privilegio. Bien haya para su conciencia, e incluso para su partido u organización, aquel que se comporte de manera intachable, sin que a cambio de ello intente conseguir otra cosa. No hace nada más que cumplir con su deber. Por lo tanto, nadie tiene derecho a pedir concesiones políticas, a cambio de actuaciones militares, en las cuales todos los combatientes, sin distinción de matices, han colaborado. Las victorias militares no son patrimonio de ningún grupo, sino de la unidad que la realiza, y en plano general, del Ejército. No pueden servir para otra cosa que para enorgullecernos a todos y recobrar ánimos para nuevos combates.

El comisario ha de velar escrupulosamente por cumplir las disposiciones gubernamentales dictadas sobre este tema. El hecho de facilitar el trabajo político a cualquier organización supone autorizar a otras a que también realicen sus actividades particulares. Ni comunistas, ni socialistas, republicanos, libertarios o unificados pueden llevar al Ejército un tipo de organización concreto que funcione a espaldas de los comisarios. Ni a espaldas ni delante de ellos. Los comisarios son directamente responsables del incumplimiento de estas disposiciones gubernamentales. A ellos únicamente compete desarrollar toda clase de propagandas dentro del marco exclusivo de la República, que tiene su asiento en la Constitución, como régimen legal, y en los trece puntos, como final de nuestra guerra. Fuera de esto, nada absolutamente. Ni privilegios en el beneficio ni en el sacrificio. Para una cosa y otra, todos son combatientes, obligados a cumplir como convenga a las circunstancias de la guerra.

(Del "Boletín del Comisario".)

EL VIAJERO INFATIGABLE

Chamberlain irá a Roma para discutir con Mussolini

Tratarán los intereses comunes en el Mediterráneo y la situación general de Europa

LONDRES 28 (3,15 t.).—El "Daily Mail" anuncia que Chamberlain irá a Roma a fines de enero, para discutir con Mussolini la cuestión de los intereses angloitalianos en el Mediterráneo y la situación general de Europa. El periódico añade que la invitación oficial de Mussolini se recibirá en Londres muy en breve, y que el "duce" y Chamberlain hablarán de la mejoría de las relaciones francoitalianas y de la posibilidad de un acuerdo general sobre las cuestiones políticas y económicas entre las grandes potencias occidentales.

es un paso más del jefe del Gobierno británico en su política de apaciguamiento europeo.

En los círculos políticos se asegura que sobre la proyectada visita de Chamberlain a Roma hubo un cambio de impresiones en París, al tratarse del problema del Mediterráneo y la cuestión española a la luz del informe de Hemming, a su regreso de Burgos, añadiéndose que el Gobierno inglés espera de Roma mejores resultados aún que de Berlín y Burgos sobre la retirada de los llamados voluntarios. (Fabra.)

El "Daily Herald" afirma que Chamberlain hará su viaje a Italia durante las vacaciones. (Fabra.)

Hálifax acompaña a Chamberlain en su viaje

LONDRES 28.—Se ha hecho público que el actual ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Hálifax, acompañará al presidente del Consejo en su anunciado viaje a Roma. Oficialmente se informa que el viaje tendrá lugar en la primera decena de enero. (United Press.)

Chamberlain espera buenos resultados acerca de la retirada de extranjeros

LONDRES 28.—En relación con la visita anunciada de Chamberlain a Mussolini, probablemente en enero próximo, se manifiesta que

¡EN HORABUENA, CAMARADA!

Un laborista, ex combatiente de España, derrota a un candidato conservador

LONDRES 28.—El ex combatiente de la España republicana, camarada Leuit, ha sido elegido concejal en Sant Gill, arrabal de Londres, como candidato laborista, frente a un conservador. (Agencia España.)



Sin novedad en los frentes. — La aviación facciosa bombardea los puertos de Valencia y Barcelona, produciendo averías a un barco inglés.

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 28 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION.—En la mañana de hoy, los aviones extranjeros, procedentes de su base de Mallorca, bombardearon las zonas portuarias de Barcelona y Valencia, ocasionando víctimas y averías en un mercante británico."

El Ejército faccioso, que hasta hace cierto tiempo alimentaba su moral con las promesas de sus jefes, ve desplomarse cuantas ilusiones había concebido. Hoy se da cuenta de que es imposible vencernos. Nosotros, por el contrario, tenemos la seguridad de imponer la justicia republicana

Cada cadáver de niño destrozado por las bombas alemanas e italianas convierte a una madre en una heroína que suma a su dolor su anhelo de justicia

Todas las armas de un ejército se complementan. Sin ello no es posible obtener victorias completas y eficientes. La mayor preocupación del Mando es que en el momento del combate todos los servicios funcionen en estrecha cohesión

REVISTAS

COOPERACION ENTRE CABALLERIA Y TANQUES

Sobre este tema ha publicado una revista alemana un artículo del comandante polaco Iwanowski, que ofrece interés por reflejar la opinión dominante en su país acerca del problema de la Caballería en relación con los tanques.

La cuestión de si la Caballería puede ser sustituida por agrupaciones blindadas no ha tenido nunca en la literatura militar polaca una respuesta favorable. Antes bien, se ha acentuado siempre el valor de la Caballería sobre el de los carros, lo que resulta comprensible dadas las condiciones especiales de Polonia (terreno llano, escasa motorización e industrialización del país, deficiente red de comunicaciones). Con frecuencia se ha tratado, en cambio, como en el artículo que nos ocupa, de la cooperación de la Caballería y los carros.

El autor hace referencia, en primer lugar, a las opiniones dominantes sobre el tema en Alemania y en Rusia. En Alemania, como en otros países, vencieron al principio los partidarios de sustituir radicalmente la Caballería por unidades blindadas. Actualmente, al cabo de cuatro o cinco años de haber desaparecido la Caballería, se manifiesta una evolución, reconociéndose que las unidades blindadas constituyen una nueva arma independiente e indispensable en las actuales circunstancias; pero que además se necesita disponer de Caballería. Ambas armas deben completarse mutuamente. En la Unión Soviética, por el contrario, la cuestión "caballería o carros" no ha sido nunca objeto de discusión. Aunque constantemente se ha hecho resaltar la gran importancia de las unidades blindadas, al mismo tiempo que se creaban divisiones y cuerpos de carros, no sólo no se intentó suprimir la Caballería, sino que ha llegado a constituir el arma de su clase más poderosa del mundo.

El autor considera que ambas armas son hoy indispensables, y que en vez de excluirse se completan mutuamente. Mientras la Caballería, a consecuencia de su mayor independencia respecto al aprovisionamiento y la técnica, está en condiciones de emplearse con sus propios medios a largas distancias, una unidad blindada no puede realizar más que misiones relativamente limitadas. Su gran velocidad y rendimiento de marcha le permiten teóricamente emplearse hasta una profundidad de 150 kilómetros; pero como precisa de otras fuerzas para su seguridad, sobre todo durante la noche, y tiene necesidad de proveerse de carburantes y reparar sus averías después de un día de combate, su alcance práctico resulta mucho más reducido. Este alcance está en relación con la distancia a que puedan seguirle las demás armas—Infantería o Caballería—y cuya protección le es indispensable.

Von Ribbentrop irá a París

PARIS 28 (4 t).—El "Petit Parisien" publica una noticia diciendo que el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Bonnet, recibió anoche al embajador de Alemania. Ambos celebraron una extensa conferencia relacionada con la próxima llegada a París de von Ribbentrop, que, según parece, será el martes próximo. (Agencia España.)

Comienza un proceso contra 165 encartados

En el Palacio de Justicia ha dado ayer comienzo la vista en juicio oral de una causa seguida contra 165 inculcados, algunos de los cuales están acusados de los delitos de espionaje y alta traición. Para mejor trámite de este asunto se ha adoptado por los Tribunales el procedimiento de juzgarlos por piezas separadas. Y los juicios tendrán lugar a puerta cerrada. En la sesión de ayer compareció un grupo de catorce personas, y es de suponer que el tiempo invertido se haya dedicado a la lectura de cargos.

Festival cultural en la 13 División

Organizado por el Comisariado de la División, se celebró un festival cultural en el Hogar del Combate. A él asistieron gran número de soldados y clases, así como el comandante Molina, comisarios Agustín Bravo y Sixto Romo. Se comenzó por una conferencia del comisario González, siguiéndole en el uso de la palabra el jefe de Bandas de la 110 Brigada Mixta, que hizo una brillante charla de divulgación científica. Fue ésta muy oportuna, toda vez que acto seguido se proyectó una película cuya argumentación estaba relacionada con las palabras expuestas por el referido jefe. Una vez más demostraron nuestros soldados su amor al aprendizaje.

Varios actos en honor del pueblo español

BARCELONA 28.—En el ministerio de Estado se ha recibido una noticia de Berna dando cuenta de la celebración de varios actos homenaje a beneficio del pueblo español. En la plausible labor se distinguió Rigina Kagi Fuehman, que acaba de llegar a Suiza después de hacer un viaje por la España republicana. En el Circolo obrero Chaurex de Fonto di la señora Kagi una conferencia sobre la vida en nuestra zona leal. La disertación despertó un movimiento general de viva simpática. Al final del acto se proyectaron dos películas. (Agencia España.)

Reunión del Subcomité Nacional de la C. N. T.

SE PROYECTA UN HOMENAJE A LA MEMORIA DE ANSELMO LORENZO

VALENCIA 28.—Se ha reunido el Subcomité Nacional de la C. N. T. La Sección de Propaganda y Prensa informó ampliamente del resultado de los actos celebrados en homenaje de Durruti, que tanto en la región Centro como en las demás de la España leal han constituido una sentida manifestación de simpatía y recuerdo cariñoso hacia el luchador antifascista, que dio su vida en defensa de la independencia de España. Asimismo informó del avance de homenaje que se va a tributar a Anselmo Lorenzo con motivo del XXIV aniversario de su muerte. (Febus.)

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

En las filas facciosas



—Perdone, capitán; pero hace tres días que no comemos...
—Está bien. ¿Quedas perdonado!

Un soldado español del ejército enemigo se pasa a nuestras filas

No es extraño ni nuevo que un auténtico español, huyendo del infierno fascista, venga a nosotros con el elogiado propósito de ayudarnos a defender la independencia de nuestra patria. Este hecho es muy frecuente. Pero hoy, por nuestra unidad, la llegada de un compatriota ha revestido caracteres de verdadero éxodo.

Aunque había salido de las líneas enemigas con la complicidad de compatriotas nuestros, que sólo a temor de que se represalias a sus familiares obedeció que todavía continúan prestando ayuda a la traición, ha llegado a nosotros atravesando una tupida cortina de fuego. El enemigo advirtió la evasión e intentó impedirlo, sin lograrlo. Hoy, este héroe anónimo se encuentra sin daño a nuestro lado, dispuesto a cooperar con nosotros en nuestra lucha de independencia.

Nuestros bravos soldados le han dispensado un apoteótico recibimiento y le han felicitado por su excelso patriotismo.

Nosotros hemos tenido ocasión de hablar con él. Se halla admirado del buen trato que le dan nuestros combatientes y encantado de la magnífica organización de nuestro Ejército. Sólo una cosa le aqueja y entristece: las represalias que las autoridades facciosas adoptarán contra sus familiares. Esto es lo que mantiene en las filas enemigas a los españoles con que cuenta Franco.

Hablando de la España "nacionalista", nos ha dicho:

—En la retaguardia facciosa existe la más completa desmoralización. El triunfo de Franco no es deseado por ningún buen español, ni cabe en ninguna mente sensata. Los traidores cometen los más horrendos crímenes para rotundar el estallido del malestar general, que se producirá inexorablemente. Los invasores son los dueños del país, disponiendo a su antojo de vidas y haciendas y provocando a los auténticos españoles con su soberbia factanciosa. El triunfo de la República es esperado con ansiedad como única manera de acabar con los extranjeros y castigar a los traidores.

Extrae de un bolsillo una cartera y de ésta un certificado expedido por el jefe de una compañía enemiga.

—¿Lo ve usted?—nos ha dicho mostrándonos el documento.—Pues me lo entregaron para que mi mujer cobrara las tres pesetas de socorro.

—¿Y cómo es que todavía lo tiene?—le hemos preguntado al observar que se expidió hace varias meses.

—Porque no se lo he enviado—nos responde. Y agrega:

—¿Para qué había de enviárselo si sabía que no había de cobrar ni un céntimo?

No necesitamos oír más de este buen español para deducir toda la miseria y podumbre que reina en la España invadida. Lo felicitamos por su gesto patriótico y nos lo dejamos conservando cuidadosamente con un grupo de soldados del pueblo.

Las noticias que de la retaguardia enemiga nos da este digno compatriota nuestro no son nuevas. Tampoco es nueva la referencia que nos trae acerca de la falta del socorro al combatiente pero bueno es que se nos recuerde para que no olvidemos que luchamos por la independencia de España y por la dignidad y el bienestar de sus hijos.

HIDROFOLIO

FESTIVAL EN LA PRIMERA DIVISION

El día 27, y organizado por el Comisariado de la primera División, se celebró en el teatro Popular de la misma y por el cuadro artístico de la 27 Brigada, un espectacular acto, en el que se representó el drama en tres actos "Las hormigas rojas" y el juguete cómico "El sueño dorado", resultando brillante y siendo muy aplaudidos los componentes del mismo.

NUESTRA RIQUEZA AGRICOLA

La cosecha de naranja en Almería no bajará de quince millones de kilos

ALMERIA 28.—El gobernador civil, Sr. Sánchez Hernández, recibió a los periodistas y les habló de la próxima campaña naranjera en Almería y de los trabajos realizados sobre la misma por la Central de Exportación de Agrícolas de Valencia.

Por su parte, el presidente de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra ha manifestado que la cosecha actual se presenta igual a la de 1938, en cuyo año fueron exportadas 50.000 cajas, y no pudo realizarse una segunda campaña a causa de la perturbación producida por la caída de Málaga. Añadió que la cosecha actual no bajará de 15 millones de kilos de naranja. Largo agregó, en cuanto al aceite, que por escasear en esta provincia, se realizan gestiones para traerlo de la Oficina de Jaén, donde, según sus noticias, actualmente hay una existencia de 150 millones de litros. (Febus.)

Entrega de una bandera al 396 Batallón de la 99 Brigada mixta

El parado domingo 20 les fue entregada por la Unión de Muchachos de El Escorial de la Sierra una bandera al 396 Batallón de la 99 Brigada Mixta.

Al acto de entrega asistieron el jefe y comisario de la Brigada, en compañía de buen número de jefes, oficiales y comisarios de otras unidades. En representación de la Unión de Muchachos de El Escorial y Madrid, llegó un nutrido grupo de compañeras, que dieron un mayor realce a este acto.

La camarada Cheto, en nombre de la Unión de Muchachos de El Escorial, ofreció con emocionantes palabras la bandera, a las que correspondió el comandante del Batallón con breves y vibrantes palabras el agruir luchando hasta conseguir la victoria. Terminó este acto con sentidas palabras y un fuerte viva a España del comisario de la Brigada, que fué contestado con gran entusiasmo.

A continuación, desfiló la fuerza. Más tarde tuvo lugar en el teatro de campaña un festival, que resultó brillantísimo. En éste tomaron parte, entre otros, la orquesta de la Brigada y el cuadro artístico de la 108 Brigada Mixta.

Nuestro teléfono: 56125



Un teniente de Aviación condecorado en el campo de batalla

BARCELONA 28.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta, entre otras, una circular en la que dispone que habiendo sido impuesta la medalla del Deber sobre el propio campo de batalla al teniente del Arma de Aviación D. José Miñana Juua por el jefe de las fuerzas aéreas, se rivalda la concesión de la medalla con la pensión anual de 750 pesetas durante cinco años. (Febus.)

La moral, arma decisiva en la lucha...
... está de nuestra parte, porque, como dijo el doctor Negrín:

Defendemos nuestra vida, defendemos nuestros intereses y defendemos algo que está por encima de todo: defendemos a nuestra España. Por eso triunfaremos; con los éxitos militares y sin ellos, pero con un aumento de nuestro espíritu de resistencia y de nuestra moral...

¡Comisario: a ti te está encomendada esta gran labor, de la que debes ser el más esforzado propulsor!

No hay crimen, no hay "massacre", por terrible que sea, que pueda arredrar el ánimo de un pueblo decidido a resistir todos los sacrificios y todas las privaciones antes que dejarse esclavizar por el invasor

DIVULGACIONES

¡ESO ES EL FASCISMO!

MORAL DE GASES MAS SOBRE LA MORAL FACCIOSA

Por C. MARTI RASO

Comisario del S. D. C. G.

Y II

Decíamos anteriormente que cuando llegase este momento cada uno tendría su misión determinada, queriendo significar con ello que todos tienen que saber lo que han de hacer.

Los que dispongan de máscaras, una vez se hayan colocado las mismas, ocuparán los puestos que el mando les designe, bien en la trinchera u otro lugar, pues, por lo general, después de la agresión química, el enemigo, creyendo desmoralizadas las fuerzas contrarias, ataca para ocupar las líneas.

De nuestra serenidad y moral dependen que lo que el enemigo cree fácil victoria se convierta para él en un descalabro.

Los que carezcan de máscaras harán lo más despacio posible, sin hacer respiraciones profundas, llevando en la boca y nariz un pañuelo mojado en orines o tierra húmeda, y se dirigirán al refugio anti-gas más cercano.

En estos refugios, en los cuales se puede permanecer sin máscara, en condiciones de absoluta seguridad, estarán instalados los puestos de socorro, de mando, etc., y si el ataque dura mucho, en ellos se hará el relevo y descanso de los que lleven tiempo en la línea.

La agresión química ha sido a base de "sulfocánicos o irritantes", la forma de actuación será la ya indicada. Pero si la agresión se realiza con "vesicantes", entonces será necesario abandonar las líneas o el terreno donde la agresión se verifica, cumpliendo para ello las órdenes del mando. No hay cuidado de que el enemigo ocupe ese terreno, pues es necesario para ello ir provisto de trajes antipérficos, y ningún ejército puede disponer del mismo preciso para realizar una operación de esta envergadura.

Si la posición o terreno operando es de importancia estratégica, los

equipos de desimpregnación dejarán la misma en condiciones de ser nuevamente ocupada por nuestras fuerzas.

Este es el cuadro cuando en los ataques químicos existe una moral que hace que respondamos con entereza a dicha agresión.

Cuando, por el contrario, esta MORAL no existe, cuando el pánico se apodera de la tropa, el efecto es de lo más desastroso que se puede imaginar. Podemos hacernos una idea de ello si tenemos en cuenta lo siguiente:

La acción principal de los agresivos químicos es sobre el aparato respiratorio, es decir, los pulmones; pues bien, al correr consumamos éstos, y la acción del gas se hace mortal de necesidad.

Además, por mucho que se corra, no por eso se sale uno de la zona gasada. Al ser lanzados los agresivos químicos desde su punto de partida tienen un radio de acción de seis kilómetros, viniendo luego una segunda zona de peligro que abarca un radio de acción de unos 20 kilómetros.

Como consecuencia de todo lo anterior se desprenden dos reglas que deben grabarse bien en la mente del combatiente:

Primera. Que en caso de ataque con gases, **CORRER ES SUICIDARSE.**

Segunda. Que la norma general a seguir en todo ataque químico **ES LA SERENIDAD.**

A todo este conjunto de reglas prácticas que hemos señalado hay que añadir la importancia que tiene el que todos los combatientes tengan unos conocimientos generales sobre la guerra química.

Estos conocimientos pueden fácilmente adquirirse; los instructores del S. D. C. G. de cada unidad están a su disposición para enseñarles y relajar sus dudas si las tuvieren.

Mientras más capacitado esté el combatiente, mayor será su MORAL DE GASES, porque mejor comprenderá las razones de esta MORAL.

El Ejército popular, el que ha sabido con su heroísmo formar una barrera infranqueable para el fascismo, demostrando de lo que es capaz un pueblo que ama su independencia, no puede ser vencido por los ejércitos extranjeros, aun cuando éstos, en su desesperación emplearan la guerra química.

Es más: en la guerra de invasión que sufrimos, puede llegar un momento en que nuestros o italianos quieran, por medio de un golpe de audacia, liquidar nuestra guerra, y para ello piensan en los gases como único medio de lograrlo. Pues bien: para cuando ese momento llegue, nosotros debemos estar preparados, capacitados, y sobre todo aprendemos bien estas reglas, esta moral, porque con ella haremos morder una vez más el polvo de la derrota a los ejércitos de la traición y el crimen.

Hace unos días, el Sr. Antony Eden, ex ministro inglés, en un discurso pronunciado en Lancaster, dijo, refiriéndose a la cuestión española: "Si no me equivoco, también la España nacionalista se da cuenta de que el Gobierno de la República ha prescindido en absoluto de posiciones extremistas y de los extranjeros, cosa que, por otra parte, no tiene nada de extraño, puesto que no cabe duda que aquellos que desencadenaron el conflicto al lado de Franco tienen que reaccionar ahora con sentimientos movidos ante el papel, cada vez más creciente, que la intervención extranjera desempeña en su zona."

Indudablemente, el Sr. Eden posía informes indignos de las opiniones encontradas y de la baja moral que impera en la España "nacionalista" para emitir semejante juicio.

En esta sección hemos venido registrando hechos y circunstancias procedentes de la zona invadida demostrativos del cansancio y odio que existe en la misma contra Franco y sus colaboradores extranjeros.

Hoy tenemos informes verídicos del estado actual de la moral en el campo faccioso. La batalla del Ebro, que los facciosos, con sus ochenta mil bajas, intentan presentar, ante un público de papanatas, como una resonante victoria estratégica, no ha producido variación en el estado político y moral de la retaguardia invadida. El espectador que desde la zona facciosa presencia con asombro la historia pseudojuvenil de los falangistas de segunda línea, no deja de comprender, por encima de campañas aturdidoras, que la situación militar ha vuelto a ser la misma que el 25 de julio, que Valencia se halla hoy más lejana y quimérica que nunca y que en los cuatro meses últimos, ochenta mil hombres seleccionados del Ejército de Franco han caído en las feraces vegas y en las altas sierras próximas al río catalanoaragonés. Y que lo único que se ha demostrado una vez más es la desecrada invasión de España y

la eficiencia e idoneidad de nuestras armas. De aquí que Franco y sus amos de Berlín y de Roma comprendan también, mal de su grado, que cada día que pasa, la pugna se presenta más dura, más compleja, más encarnada.

A tal punto se ha perdido la confianza en un triunfo inmediato—y bueno es recordar el anuncio que hizo el "generalísimo" de que este invierno sería coronado en la Puerta del Sol como emperador invicto—, que el 6 y 7 de este mes se celebró una reunión de delegados carlistas de la provincia en el Hotel de la Perla, y en ella declaró Rodero, ministro de Justicia de Franco: "Esto se ha acabado; ya no podemos vencer. Tratemos al menos de salvar a Navarra."

Si baja es la moral de los partidos políticos, entusiastas y básicos originadores de la invasión de España, no es menor la del Ejército faccioso. Se sabe a este respecto que el Consulado general de Italia en Tánger ha recibido instrucciones de Roma pidiendo urgentes noticias sobre la actitud y la moral de los militares españoles de la zona del Protectorado y preguntando si en ellos—menos cansados lógicamente—existe, como entre los de la Península, el deseo ferviente de que la guerra acabe. Los servicios diplomáticos italianos han contestado afirmativamente, añadiendo que entre la población civil de Ocuta y Melilla circula el rumor de que los militares han enviado un mensaje a Franco pidiéndole el cese de hostilidades, amenazando con secundar a la población civil si ésta se levantara en rebeldía.

La sangría hecha por nuestro Ejército en las flacciosas ha dejado sin hombres jóvenes a Navarra y Marruecos. En este último lugar, la agitación crece de manera muy peligrosa.

Mientras, el Ejército de la República conserva su potencialidad, y su retaguardia colabora intensamente para posibilitar la victoria.

Instituciones de nuestro Ejército

La labor de las Milicias de la Cultura es seguida con interés en el Extranjero

España, centro de ensayos para el ejército alemán

BARCELONA 28 (4 t.).—"La Voz de España" ha radiado un interesante artículo señalando categóricamente la intervención alemana en la guerra española.

Hizo conocer a los españoles de la zona facciosa el texto del sensacional documento redactado por el general de Estado Mayor von Reichenau, demostrando la amplitud de la intervención alemana en España y declarando que la base de operaciones más importante para Alemania es nuestra nación.

BARCELONA 28 (4 t.).—Una prueba del interés que en el ámbito internacional despierta la gran tarea educadora encomendada a las Milicias de la Cultura es la carta que la Dirección Central de Escuelas Militares de México ha enviado. La Dirección de dicho Centro militar pide a nuestras Milicias de la Cultura una información detallada y precisa de sus actividades y el envío de cuantas publicaciones periódicas y divulgadoras se editen por iniciativa suya.

La Inspección General de Milicias de la Cultura prepara una copiosa remesa de material de propaganda y un extenso informe que abarca todos los puntos del programa que admiran los propios y los extraños. (Agencia España.)

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE

Los sindicatos soviéticos ayudan a los niños españoles

MOSCU 28 (4 t.).—El Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S. ha acordado destinar importantes sumas con destino a los niños de la España republicana para la adquisición y envío de 300 pounds de trigo, 100.000 latas de leche condensada y de carne en conserva, 1.000 pounds de manteca y 5.000 pounds de azúcar. (Fabra.)

Voluntarios italianos que regresan a Francia

PARIS 28 (4 t.).—Llegaron a Cerbère 200 voluntarios italianos de las Brigadas Internacionales, que vivían en Francia antes de alistarse para luchar en España. Mañana llegarán otros 150. (Agencia España.)

AMBICIONES FASCISTAS

La minoría alemana en Hungría prepara ya la desmembración del país

BUDAPEST 28.—Los dirigentes políticos de la minoría alemana de Hungría, ocultos hace tres años en la Federación por su actitud progermánica, y algunos de ellos castigados con varios meses de prisión, trabajan actualmente para lograr una reivindicación análoga a las logradas recientemente en Eslovaquia. (Fabra.)

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto



Continúa la galopada de una manera absurda.



El mulo, rápidamente, va aproximándose al frente.



Pronto tiene ante la vista una línea... ¡de fascistas!



Dos moros, en la trinchera, se calientan a una hoguera.



Pero el mulo ha tropezado y va Canuto lanzado.

Mientras Italia y Alemania juegan por un lado con las democracias, se dedican por otro a preparar con el Japón nuevas agresiones



EL EJE DE LA GUERRA Y EL DESORDEN

La información que publica el "News Chronicle" referente a los manejos del trío fascista de Berlín-Roma-Tokio, no puede parecer a nadie exagerada. El proyecto de alianza militar no es otra cosa que la confirmación de sus relaciones políticas. El eje reaccionario estudia la mejor forma de realizar sus planes. Sólo falta la ratificación oficial para que lo que hoy es un proyecto en embrión sea una amenaza peligrosa para la causa de la paz. Hasta ahora sólo es Ciano quien, con razones de índole puramente convencional, demora el plazo de la firma. Las razones de esta dilación deberían sonrojarse a Inglaterra. La cosa no es para menos. Mientras negocia con el Reino Unido, haciendo las mayores promesas de paz y colaboracionismo, Italia busca con sus aliados de Alemania y el Japón una alianza militar. No se puede fiar mucho de un amigo que nos dice serio y su comportamiento está lleno de recelos y segundas intenciones. El juego a dos barajas no es admisible cuando se trata de intereses tan vitales para Inglaterra. Si pierde con una tiene a mano la otra para no perder la partida. Política que dice ser de paz y amistad con Inglaterra y Francia. Política de guerra y asechanzas con Berlín y Tokio. Así se puede resumir el sinuoso comportamiento de Mussolini con su amigo Chamberlain.

El eje imperialista se prepara para acciones de gran envergadura. Todos sabemos que la amenaza contra la U. R. S. S. es una de sus más caras aspiraciones. Ninguno de ellos se atrevería por su cuenta a enfrentarse con Rusia. Los tres juntos es diferente. Pero no es solamente la Unión Soviética quien peligra. El pretexto que emplea el eje—la lucha contra el comunismo—no es veraz. Eso decía también para justificar la subversión de España, y aquí el comunismo tenía escasa influencia y estábamos gobernados por un Gobierno netamente republicano. Lo que el fascismo pretende es anular por completo la democracia internacional. No es otra cosa, aunque lo disimule con falsos razonamientos, que a nadie pueden convencer, salvo a los convencidos.

CHAMBERLAIN PREPARA OTRO VIAJE

Se anuncia un viaje de Chamberlain a Italia para conferenciar con Mussolini. ¿Qué le pasa al ministro inglés con esas impaciencias viajeras? De la noche a la mañana se ha convertido en el mandadero de las democracias. La vida depara a los hombres amargas ironías. A los sesenta y nueve años de edad, Chamberlain se vio obligado a subir en avión por primera vez. Hace unos días atravesó el canal de la Mancha para ir a París. Ahora prepara ya las maletas para Roma. Obviamente, es digno de mejor suerte. Sus grandes sacrificios merecen algo más que el desconcierto por todas las partes.

¿Qué pasa entre Italia e Inglaterra? Todo debió quedar liquidado con la ratificación del Pacto angloitaliano. Se habla nuevamente de las relaciones mediterráneas de ambos países. ¿Acaso no se ha dicho en el Pacto todo cuanto debe decirse sobre ello? Creemos que sí. Sin embargo, el viaje de Chamberlain está fundamentado, entre otras cosas más o menos camufladas, en la cuestión mediterránea.

Indudablemente, el problema español ocupará también un lugar preferente en las conversaciones. Están recientes las afirmaciones que hemos hecho con motivo de la reunión de París. No tenemos más que repetirlos. España, para los españoles. Todo cuanto se trate a nuestras espaldas tropezará con la voluntad del pueblo español. Nada más. Es el mejor anticipo a la reunión que ya se ha anunciado entre esos dos personajes.

Graves incidentes en Bulgaria

PARIS 28.—Comunican de Sofía el "Figuro" que se han registrado graves desórdenes con motivo de las manifestaciones pidiendo la revisión del Tratado de Neuilly. Se

ha proclamado la ley marcial en Bulgaria.

La población de Sofía ha recibido orden de no salir de la capital, la cual está acordonada por las tropas.

El Gobierno búlgaro, en bastante mala situación por las dificultades interiores, teme que la oposición, en pretexto de estas manifestaciones, pida un cambio de Gabinete. (Fabra.)

DESPUES DE "LO" DE MUNICH...



... Daladier sigue con paso firme su política.

PREPARANDO LA GUERRA

El eje fascista-imperialista Roma-Berlín-Tokio han establecido las bases de una alianza militar

¡Ahí es donde los Chamberlain y Daladier deben buscar la clave de los desórdenes internacionales!

LONDRES 28.—El "News Chronicle" dice: "Ha quedado constituida una nueva triple alianza, que no espera más que sea firmada, entre Alemania, Italia y el Japón. Desde hace algunos meses estas potencias trabajan en la transformación del Pacto anticomunista en una verdadera alianza militar, y los tres Gobiernos han aprobado ya el texto del Acuerdo, cuyos principales puntos son:

Primero. Si una de las partes contratantes es amenazada de guerra por una tercera potencia o por un grupo de potencias, las demás firmantes la ayudarán por todos los medios diplomáticos.

Segundo. Si una de las partes contratantes es atacada, los tres firmantes se pondrán inmediatamente de acuerdo sobre la ayuda que puedan prestarse.

Tercero. Si dos o los tres firmantes se encuentran comprometidos simultáneamente en una guerra, no podrán concertar armisticio o pactos separados sin previo acuerdo entre ellas.

Cuarto. La alianza durará diez años y se prolongará tácitamente por plazos de cinco.

Parece que Ribbentrop quiere firmar inmediatamente el Acuerdo; pero Ciano ha pedido que la firma sea aplazada unos meses, a causa de las negociaciones entre Roma y Londres. (Fabra.)

C. G. T. retire ésta la orden de huelga general.

Prossard, presidente de la Unión Socialista y Republicana, intentará conseguir de la C. G. T. la retirada de la orden de huelga si el Gobierno da promesa de modificar algunos de los decretos-leyes, relacionados con cuestiones de trabajo. (Fabra.)

La C. G. T. dirige una carta abierta a Daladier aclarando los fines de la huelga

PARIS 28.—Un comunicado anuncia que la Comisión administrativa de la C. G. T. ha examinado los preparativos de las Federaciones y tomado nota de la gestión hecha por la Confederación de ex Combatientes.

La Comisión ha aprobado, por unanimidad, una carta abierta a Daladier, en la que dice que el movimiento no es político; por el contrario, es su política exterior y sus los decretos-leyes los que van contra los trabajadores. Ha tomado nota de bien modificar la legislación social, sin consultarnos; suprimir, de hecho, las cuarenta horas, sin discusión previa. Usted es quien obliga a los trabajadores a su único gesto efectivo de protesta que les queda: la huelga. ¿Puede usted decir que esta huelga, durante veinticuatro horas y con toda clase de medidas para la seguridad de las personas y bienes, es un acto revolucionario? No basta destruir la verdad para tener razón. Nosotros, la C. G. T., no queremos ocupaciones de fábricas, ni manifestaciones, ni mítines. Todo con calma, con orden. Pedimos a nuestros camaradas que desistieran a los métodos o provocadores. Todos los que provocan actos contrarios a las decisiones de la C. G. T. y al desorden, no vendrán a nuestro lado y la reanudación del trabajo será normal el jueves por la mañana. La carta insiste en la necesidad de significación del movimiento unionista económico, y afirma que la C. G. T. no obedecerá a las influencias del exterior ni a presiones de Gobiernos imperialistas. Termina declarando que la huelga es económica y no política. (Fabra.)

La situación políticosocial en Francia

En un discurso, Daladier intenta justificar los decretos-leyes

Jouhaux declara que se ha hundido al país bajo la carga de impuestos

PARIS 28 (3,15 t.).—Daladier ha pronunciado ante el micrófono un discurso en el que se ha esforzado por justificar los decretos-leyes, asegurando que no iban contra las conquistas sociales del proletariado ni anulaban las libertades individuales. El jefe del Gobierno ha protestado contra la declaración de huelga para el miércoles, y afirma que se trata de una maniobra, con el pretexto de protestar contra los decretos-leyes.

Declaró inadmisibles la imposición de un partido por la violencia sobre las masas y sobre el Gobierno legal, en espera de recurrir a la fuerza, y dijo que está decidido a terminar con tales procedimientos y a asegurar el respeto de todas las leyes de la República.

Dijo que las ocupaciones de fábricas, las huelgas parciales y la huelga general son una tentativa de acción brutal contra la política de paz que sigue el Gobierno.

Terminó diciendo que está resueltamente decidido a cumplir su deber con la nación. (Fabra.)

Unas enérgicas palabras de Jouhaux

PARIS 28 (3,30 t.).—Después de los discursos pronunciados por Daladier, Reynaud y De Monzie, la Prensa de izquierda mantiene su actitud en favor de la huelga general, "cuyo único objeto—dice—es protestar contra los decretos-leyes".

Jouhaux escribe en "Le Peuple": "Se ha hundido el país bajo la carga de impuestos que arrastran el consumo. Contra esto es contra lo que nos levantamos, dentro de la legalidad, con orden y disciplina." Termina el articulista diciendo que toma nota de las palabras pronunciadas ayer por Daladier, según las cuales reconoce un juez: el Parlamento.

"L'Évère" afirma que el país no puede vivir más que a condición de encontrar fuerzas colaboradoras divergentes a la vez mediante un compromiso en el que se reconozca que el régimen parlamentario es el mejor régimen para la nación.

PARIS 28 (3,45 t.).—El secretario general de la Federación Nacional de Ferroviarios, Semard, ha declarado que el Gobierno ha violado los contratos colectivos. Protestó contra la calificación de huelga política al movimiento del miércoles y terminó declarando: "Se quiere forzar a los ferroviarios. Si llega el caso emplearemos también la fuerza más temible." (Fabra.)

Una minoría representada en el Gobierno, disconforme con la actitud de éste

PARIS 28.—Se sabe que la minoría de Unión Socialista y Republicana ha propuesto a su ministro la convocatoria inmediata del Parlamento para estudiar los decretos-leyes y evitar la huelga general anunciada para el miércoles. También ha sugerido al ministro de Obras Públicas que se vuelva a estudiar la cuestión de la jornada de las cuarenta horas. Pomaret ha telefonado a Daladier, el cual exige que antes de cambiar conversaciones con la

El Gobierno inglés hace una declaración en el Parlamento sobre la beligerancia a Franco

LONDRES 28.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta del diputado laborista Henderson sobre las conversaciones de París relativas a la concesión de España y al ruidoso asunto de la concesión, intentada, de los derechos de beligerancia a Franco, el jefe del Gobierno declaró que el Gobierno inglés no había tomado ninguna nueva decisión sobre la concesión del estatuto de beligerancia a Franco a consecuencia de las conversaciones de París. (Fabra.)

Reconócese a la República el derecho que le asiste, como Estado agredido, para defenderse. Ayúdesela en esta defensa, no con hombres ni ejércitos, que ni los quiere ni necesita, sino vendiéndole lo que precise para llevar a cabo esa defensa. Obrando así se cumplirá con los preceptos reconocidos del Derecho internacional, a favor de un régimen legal y legítimo, basado en la soberanía de un pueblo que lucha por su libertad e independencia.